

Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben egy negyedévre . . . 1.83 P.
Vidéken egy negyedévre . . . 2.10 P.
PELDÁNYONKÉNT 14 FILLÉR.

Felolvaszerkesztő és kiadó:
MÜLLER KÁROLY

Főszerkesztő:
Dr SIMA ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
III. ker. Markovits Mátya utca 120/3.
Telefon: 109 és 172.
Postatakarékpénztári csekk száma: 82.606.
Lapzárta csütörtökön délután 12 órakor

Háború van!...

Mátral János nyomán

Számtalanszor hallottunk már megfontolt megnyilatkozásokat, komoly adatokkal és érvekkel alátámasztott beszédeket arról, hogy a háborús erőfeszítések lemondást, az igények messzemenő leszállítását, a polgári kényelem mellőzését követelik. Az illetések nem győzik eléggé hangoztatni, hogy a nincsből nem lehet adni, takarékoskodjunk a meglévő készletekkel, kiméljük az utolsó ruhadarabjainkat, fordítsuk ki öltönyeinket, stoppoltassuk be kiszakadt cipőinket, mert ez a háborús szükség parancsa.

Ha ránézünk a rendeletek és a különféle akták között görnyedő tisztviselőre, a megduzzadt utastömegekkel bibelődő vasúti kálauzra, lassan már nem is csodálkozunk azon, ha egyiknek, vagy másinak idővel elfogy a türelme. Az iparost olyan rendeléssel keres fel a tömeg, amit még az anyagbőség idején sem tudott volna elvégezni, a kereskedőtől olyan árut kérnek csábító áron, amire végképen nincs utánpótlás, s amikor a lilahasú százasok között megálmodott vágyaik nem teljesülnek, akkor idegesen epekednek a béke után s az egy pillanatig sem jut az eszükbe, hogy a boldog béke idején, amikor néhány vasukért kötéllel húzták be őket a rőfőssátorba, nem állott módjukban, hogy a sok áru közül a leghitványabbat megvegyék. Ezek csukott szemmel haladtak az utóbbi éveken és nem kívánják észrevenni azt a nagy fejlődést, amely a legszociálisabb berendezésű országok közé emelte országunkat.

Nem állítjuk, hogy ők vannak túlsúlyban, de sokan vannak és észre kell venni őket, mert veszedelmesekek, rossz szándékukban és rövid látásukban egyaránt. Mintha nem akarnának tudomást szerezni arról, hogy a belső front erején múlik a győzelem. Gondolnak-e arra az örökös sírók és követelődők, hogy fegyelmzett-lenségük közelebb hozza a tüzet portájukhoz, elédtelenségük gyengíti annak a szociális felépítménynek tartó oszlopait, amely éppen a legnagyobb megpróbáltatások idején emeltetett! Sejtik-e türelmetlen és kielégíthetetlen polgárok, hogy egy ránk kényszerített béke még a mindennapi laskalevest is elvonja tőlünk, megszűnik a maguk külön világa és még a saját szük portánkon sem leszünk többé a magunk urai.

Amikor a fentiekre emlékezünk, a színtiszta igazság kedvéért azt is meg kell említenünk, hogy a háborús jelszó nem mindig nyer ott alkalmazást, ahol

éppen használni kellene. Sokan és sok helyütt takarónak használják, amely alatt kényelmesen meg lehet bújni, ki lehet térni még jogos követelések és kötelességek elől is. Ne használja álcázásul senki a háborúra való hivatkozást, aki ezzel jogtalan előnyöket, a rászabott munkának csökkentett mértékben való el-

végzését próbálja megindokolni. Senki, de senki ne védkezzen azzal egy rosszul elvégzett vállalkozás után, hogy a háború volt okozója a kudarcnak, csupán azért, mert ez a szó kiválónak bizonyul a valóság elkendőzésére. Ez lelkiismeretlenség, sőt még ennél több: hazafiatlanság.

Háború van, ez tény. Életre,

halálra megy a harc. A mi jövőnk érdekében ezt a tényt úgy kell fogadni, ahogyan van. Népünk békéje és fejlődése forog kockán. Csakis a fegyelmzett és maradéktalan kötelességteljesítés jogosíthat fel minket arra a reményre, hogy a véráldozat nem hiábavaló, mert erősebb, boldogabb Magyarország lesz a jutalma.

Dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter február 19-én Szarvasra jön

Délután fél 5 órakor MÉP nagyválasztmányi ülés lesz a Turul Mozgóban

Lapunk múlt számában hírt adtunk arról a fontos eseményről, hogy dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter a közeljövőben városunkba érkezik, amikor is tájékoztatót ad a község népének országunk helyzetéről, feladatairól és hogy hitet tegyen a magyar élni és győzni akarás mellett.

Dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter február hó 19-én, szombaton délután 4 órakor érkezik Szarvasra. Kisérétében lesznek

baiczai Beliczey Miklós főispán, dr. Bíró Zoltán, a MÉP megyei elnöke és még számos kiválóság.

A Magyar Élet Pártja ez alkalommal kerületi nagyválasztmányi ülést tart a Turul Mozgóban fél 5 órai kezdettel, melynek keretében dr. Antal István miniszter ismertetni fogja az ország helyzetét, belpolitikai kérdéseit.

Dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter beszéde és általában a nagyválasztmányi ülés elé nagy

várakozással tekint Szarvas község népe, mert szükségét érzi, hogy a mai nehéz időben még jobban megacélozzák hitét és kitartását, amelyektől függ ma az ország életben maradása. Szarvas lakossága társadalmi különbség nélkül hisz a magyar jövőben és a magyar igazság diadalában. Ezért ott lesz a nagyfontosságú gyűlésen, hogy ezt a hitét megbizonyítsa és megerősíthesse!

A Szarvasi Művészet- és Tudománybarát Társaság február 6-án, vasárnap este ismétli meg a szegedi előadás műsorát

A Szarvasi Művészet- és Tudománybarát Társaság — több oldalról elhangzott felhívásnak engedve — megismétli a nagyszerű szegedi vendégszereplés műsorát. A Társaság elnöksége úgy határozott, hogy f. hó 6-án, vasárnap este fél 8 órai kezdettel a Polgári Kör nagytermében megismétli a Szegeden elhangzott számokat, ugyanakkor a műsort azzal is bővíti, hogy felkérte Deme Dezső

gimn. tanárt, a kiváló tilinkóművészt — aki a kassai rádióban már több alkalommal szerepelt — ősi magyar nóták előadására. A műsor további számaiban dr. vitéz Zerinváry Szilárdné férjének „Miklós Vitéz”-nek verseiből szaval, dr. Ugrin László főszolgabíró az „Áldozatos szeretet” címmel tart előadást, Kiss Sándor ny. igazgatótanár tudományos előadást tart, dr. vitéz Zerinváry Szilárd „Tal-

lózás a poéták földjén” címmel tart előadást, Orosz Iván író és szerkesztő pedig saját költeményeiből ad elő.

Az előadáson a műsormegváltás 1 pengős áron (tanulóknak 50 fillér) kötelező. A társaság Elnöksége ezúton hívja meg Szarvas közönségét a családias összejövetellel kapcsolatos előadókra.

Felemelték a hadisegélyt

A budapesti Közlöny január 30-iki száma közli a m. kir. minisztérium 500/1944. M. E. számú rendeletet a hadisegélyről szóló 600/1942. M. E. számú rendelet módosítása tárgyában.

A rendelet értelmében hadisegélyben részesítésnek csak abban az esetben van helye, ha a bevonult hadköteles szolgálata egyhuzamban legalább tizennégy napra terjed. A jövedelmi határok a következőképpen módosultak:

Az a) pontban megszabott havi 100 pengő helyett havi 120 pengő.
a b) pontban megszabott havi 130 pengő helyett havi 150 pengő;
a c) pontban megszabott havi 180 pengő helyett havi 220 pengő jövedelmi határ állapították meg.

A hadisegély összege a bevonult szolgálatának minden megkezdett naptári hónapjára a következő:

A) A 12.000 lakosnál nem nagyobb lélekszámú községben:
a) a legalább középiskolai négyosztályos, vagy ezzel tanulmányi egyenlő végzettségű, illetőleg végzettségre tekintet nélkül az önálló kereskedő bevonultnak

felesége után, feleség nemlétében az első gyermek után 36 pengő,

többi hozzátartozója után fejenként 18 pengő,

b) az a) pont alá nem tartozó többi bevonultnak

felesége után, feleség nemlétében az első gyermek után 36 pengő, többi hozzátartozója után fejen-

ként 18 pengő.

B) a 12.000 lakosnál nagyobb lélekszámú községben (városban):

a) a legalább középiskolai négyosztályos, vagy ezzel tanulmányi egyenlő végzettségű, illetőleg végzettségre tekintet nélkül az önálló iparos, vagy önálló kereskedő bevonultnak

felesége után, feleség nemlétében az első gyermek után 60 pengő, többi hozzátartozója után fejenként 24 pengő,

b) az a) pont alá nem tartozó többi bevonultnak

felesége után, feleség nemlétében az első gyermek után 48 pengő,

többi hozzátartozója után fejenként 24 pengő,
C) Budapest székesfővárosban

ÁRA 14 FILLÉR.

valamint a R. 3. §-a (1) bekezdésének c) pontjában felsorolt városokban és községekben:

a) a legalább középiskola négyosztályos, vagy ezzel tanulmányi egyenlő végzettségű, illetőleg végzettségre tekintet nélkül az önálló iparos, vagy önálló kereskedő bevonulnak

felesége után, feleség nemlétében az első gyermek után 72 pengő,

többi hozzátartozója után fejeként 30 pengő,

b) az a) pont alá nem tartozó többi bevonulnak

felesége után, feleség nemlétében az első gyermek után 60 pengő, többi hozzátartozója után fejeként 30 pengő.

Megszűnik a hadisegély a következő hó 1. napjától kezdve, ha a bevonultat nemténylegesen viszonyba helyezik, illetőleg a szolgálattól elbocsájtják (leszerelik). Ha azonban a bevonultat egyhuzamban teljesített szolgálata a nyolc hetet (56 napot) eléri, vagy meghaladja, a hadisegély a szolgálattól megszűnését követő naptári hó végével szűnik meg.

Jól sikerült farsangi est

A Szarvasi Iparos Asszonyok és Leányok Egyesülete és a Szarvasi Iparos Ifjak Önképzőköré f. hó 2-án este fél 7 órai kezdettel az Ipartestület dísztermében szépen sikerült farsangi estét rendezett, nagy érdeklődés mellett. Laukó György az Iparos Ifjak Önképzőkörének agilis elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd kezdetét vette a műsor, melynek egyes számait Biszák Sándor konferálta be igen szellemesen. Az egyes számok jellemzése helyszűke miatt lehetetlen, annyit mégis meg kell állapítanunk, hogy az egyes számok kiváló szépen, simán folytak le, ami Toman János szakszerű betanítását és rendezését dicséri.

Az egyes számokat Bankó Judit, Brandt Anna, Gyurik, Ziza, Varga Mária, Gyurcsik Judit, Kovács Anna, Rácz Mária adták elő dicsegetésre méltó igyekezettel, míg a férfi szerepeket Bankó Mihály, Biszák Sándor, Zvara András, Kovács Pál, Czeszák György, D. Molnár Lajos, Kelemen Gyula, Hajdú Pál, Demeter Antal, Uhliar János, Kiss Gyurka István, Jánosik Sándor és Gombár János alakították nagy tetvzés mellett. Igen tetszett Petrovics Péter és a Kovács testvérek azájharmonika száma.

A szép előadás az Iparos Ifjak kulturális elhivatottságát és dícsérendő ügybuzgalmát igazolja.

Szép siker jegyében folyt le a Tűzharcosok műkedvelő előadása

A Magyar Tűzharcos Szövetség Szarvasi 141. számú Főcsoportja f. évi január hó 30-án, a Szent István Otthonban szépen sikerült műkedvelő előadást rendezett, mely alkalommal színrekerült a „Rókaluk” c. három felvonásos vidám operett. Az Otthon helyiségét teljesen megtöltötte az érdeklődő közönség és az előadó gárda pontos összjátékkal, igazi színészekhez méltó alakítással adta elő a tetszetős darabot. A szereplők mindögyike kiváló nyújtott és valamennyien a legnagyobb dicséretet érdemlik. A hölgy szerepeket Laurinyecz Mária, Rácz Mária, Valent Anna, Laurinyecz Katalin, Janecskó Ilona és

Kovács Anna adták elő, míg a férfi szerepekben Bertók György, Rohony Gábor, Bankó Mihály, Gombár János, Hajdú Pál, Czeszák György, Báni József és Uhliar János jeleskedtek. A rendezés szakavatott munkáját Takács István látta el nagy hozzáértéssel.

A Tűzharcosok eme kulturális megmozdulása minden elismerést megérdemelt és a legnagyobb megelégedést váltotta ki nemcsak a közönség, hanem a szakkritika részéről is. Reméljük, hogy a Tűzharcos Szövetség rendezésében még máskor és alkalmunk lehet ilyen szép előadásokban gyönyörködni.

Február 1-től csak az új számolólap illetékbélyegek használhatók

A pénzügyminiszter a számolólap-illeték lerovására — mint ismeretes — január elsejével 10, 20 és 50 filléres, továbbá 2, 5 és 10 pengős számolólap illetékbélyegeket bocsátott forgalomba. A rendelet szerint február 1-től a számolólap illetékének lerovására okmánybélyegeket már nem szabad használni, hanem ehelyett a

számolólap illetéket az új számolólap illetékbélyegekkel kell leróni. Ettől a naptól kezdve a számolólap illetékének más bélyegekkel történő lerovása mint kisebb jövedéki kihágás esik büntetés alá, ezért mindenkinek érdeke, hogy a számolólap illetékbélyegeket megfelelő mennyiségben beszeresse és alkalmazza.

A középiskolákban február 29-én osztanak félévi bizonyítványokat

Sziayei Merse Jenő m. kir. valás és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a középiskolákban, középfokú iskolákban és szakiskolákban az 1943-44 iskolai év első félé 1944 február 29. napjáig tart. Ezekben az iskolákban az első félévi bizonyítványt 1944 február 29. napjának utolsó tanítási órájában kell kiosztani. Február első napján, vagy márci-

us első napján szünetnapot tartani nem szabad. E rendelkezések nem vonatkoznak az ipari szakiskolákra, valamint a népiskolákra és ezekben az iskolákban az első félév változatlanul január hó 31. napjával végződik. Az első félév megkezdéséből a rendtartásokban megállapított egyéb határnapokat nem érinti.

A gazdák kukoricavetőmag szükséglete

A földművelésügyi minisztérium felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy a szükséges kukoricavetőmagról, a saját érdekükben is

mielőbb gondoskodjanak. A termény beszolgáltatási rendeletek értelmében lehetőségük volt a gazdáknak arra, hogy a kukorica-

vetőmagszükségletüket saját termésükből biztosítsák. Azok a gazdák pedig, akik kukoricavetőmaggal nem rendelkeznek, szükségletüket vásárlási engedély alapján egymásközötti forgalomban beszerezhetik. Annál inkább fontos, hogy minden gazda saját hatáskörében idejében gondoskodjék kukoricavetőmagról, mert az aránylag szűk keretek között mozgó minőségi vetőmagakción kívül állami akció keretében nem kerül kukoricavetőmag kiosztásra.

A földművelésügyi minisztérium arra is figyelmezteti a gazdákat, hogy a rendelkezésre álló kukoricát vetési szempontból való alkalmasságra alaposan vizsgálják meg. Ne mulasszák el tehát a gazdák, hogy a vetési célra félretett vagy beszerzett készleteket — bármilyen volt is az őszi vagy téli vizsgálat eredménye — a vetést megelőzően csiráztassák.

Hirek

Istentiszteletek:

A szarvasi ág. hitv. ev. ótemplomban vasárnap délelőtt 1/49 órakor tót, délután 5 órakor magyar nyelvű, az újtemplomban 9 órától magyarul istentiszteletet tartanak.

A róm. kat. templomban vasárnap és ünnepnap 8 órakor csendes mise, 9 órakor diákmissze, 10 órakor szentbeszéd, nagymise. Délután fél 4 órakor ajátosság. Kösznapi misék fél 8 órakor.

Református istentisztelet vasárnap délelőtt 10 órától az Árvaház dísztermében.

— Missziói közgyűlés. Az ev. missziói egyesület választmányja f. hó 4-én, pénteken este 7 órakor ülést tart; 7-én, hétfőn d. u. 6 órai kezdettel pedig megtartja évi rendes közgyűlését.

— Előljáróság a templomban. Az újonnan megválasztott községi előljárók élükön Dauda Mihály bíróval Január hó 30-án testületileg megjelentek az ótemplomi magyar istentiszteleten, ahol Szelényi János lelkész mondott buzgó imát az előljárókért.

— Egyháztanács ülése. Az ev. egyháztanács f. hó 4-én ülést tart, melynek több tárgyai a következők: Borgulya István mfelügyelő lemondása, lelkészválasztással kapcsolatos ügyek, fősolgabírói rendelkezések tárgyalása a temetők és temetések ügyében, búzakötvények jegyzése, egyháziifjak kuszatosok stb. választása, az iskolák fűtésének kérdései, az újtemplomi orgonista állás betöltése és az isk. bizottság javaslati valamint az árvaházi folyóügyek.

— Iskolai hír. Az ev. iskolákban a tanítás f. hó 7-én hétfőn ismét megindul.

— A katonáknak kevesebb pontot kell beszolgáltatni. A közellátási miniszter kiadta rendeletét, melynek értelmében az a katona, aki már leszerelt, vagy aki most is katonai szolgálatot teljesít, számot tarthat arra, hogy a gazdakönyvben előírt pontoknál kevesebbet szolgáltatasson be. Akik erre a esőkentésre igényt tartanak, jelentkezzenek katonakönyvükkel és egyéb katonai szolgálataikat igazoló irásaikkal a közellátási hivatal terményosztályán. Nem vehető figyelembe a hivatásoskatonáknak, valamint a sorkatonaságnak tényleges szolgálattal ideje.

A „KULACS”-ban minden este a Furár bohémzenekar muzsikál.

TEMETÉSEKET

a legnagyobb gonddal végzem, a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig, a legnagyobb igényeket kielégíték. Halottszállítás, exhumálás nálam megrendelhető

Hantos György

temetkezési vállalkozó
II. kerület Beliczey-út 17.

Telefon: 165. **TURULMOZGÓ** Telefon: 165.

Február 5-én, szombaton és 6-án, vasárnap kerül bemutatásra az

Erdélyi kastély

Főszereplők: Páger Antal, Tasnády Mária, Greguss Zoltán, Mezey Mária, Bihar József. Kiegészítő: Magyar és UFA hírapó.

Február 7-én, hétfőn és 8-án, kedden kerül bemutatásra

A béke anyyala

A filmben láthatjuk gyors képekben és részletekben a pápa béketörekvéseit és fardhatatlan harcát a világbékéért és az emberek egymásközötti szeretetéért és a népek boldogulásáért, vagyis minden ember álmáért a tartós örök békéért. Ez a film, amely két év óta megszakítás nélkül a világ összes államaiban olyan óriási sikert ért el, hogy megjelenése óta nem tudták a filmszínházak műsorukról levenni.

Kiegészítő: Magyar és UFA híradó.

Február 9-én, szerdán; 10-én, csütörtökön csak 16 éven felülieknek

A kútásó leány

Josette Day Raimu Fernandel főszereplésével.

Kiegészítő: az Európa híradó,

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, szomszédok, ismerősök, akik felejtetlen férfiam, jó apánk és nagyapánk temetésén részvételüket nyilvánították, ezúton fogadják hálás szívünk köszönetét.

Szv. Lapis Pálné
667 Lapis és Pribelszky családok.

— A Művészet és Tudománybarát Társaság előadása. A helybeli Művészet és Tudománybarát Társaság f. 7-én, hétfőn este 8 órai kezdettel a Polgári kör különtermeiben előadó estét rendez, amelyen dr. Boross István, a mezőtúri gimnázium tanára és helyettes igazgatója tart „Szarvastól a magyar Parnasszusig” Gyóni Géza emlékezete című előadást.

— Február 15-ig kötelesek elszerezni a mezőgazdasági munkavállalók. A hatóság ismételt és nyomatékosan felhívja a mezőgazdasági munkavállalókat, hogy a rendelet értelmében február 15-ig kötelesek elszerezni. Azok ellen, akik nem tesznek eleget ezen köteleességüknek, a legszigorúbb rendszabályokat alkalmazzák. Ugyancsak felhívják a mezőgazdasági munkavállalókat, hogy biztosítási könyvecskéjükbe saját érdekükben pontosan ragasszák be a bélyeget.

— Betörés a „Búzavirág” üzletbe. Január hó 28-ról 29-ére, péntekről szombatra virradó éjjelen ismeretlen tettesek betörést követtek a Búzavirágüzletbe. Kifosztották a kirakatot s abból egy öltönyre való anyagot és egy inget elvittek. Beljebb is akartak haladni, azonban „munkájukat” halaki megzavarta és így a betörők elmenekültek. A nyomozás megindult.

— A Magyar Vöröskereszt Helyi Fiókjának közgyűlése. A Magyar Vöröskereszt helyi fiókjá Január 31-én tartotta közgyűlését a községi nagytanácsstermben, nagy érdeklődés mellett. Dr. Nádor Jenő gim. igazgató, a Vöröskereszt helyi fiókjának elnöke részletes beszámolót nyújtott a helyi fiók évi működéséről, majd ismertette a helyi kórház felállítását, illetve felszerelése terén elért eddigi eredményeket valamint a közbejött nehézségeket. A gyűlés megbizta D. Nádor Jenő elnököt, hogy egy bizottság élén keressék fel Balczay Beliczy Miklósné ömeltóságát, árjanak közbe a központnál, hogy a már befizetett 20 és a még befizetendő 28 ezer P. ellenében a helyi fiók kapja meg a szükséges kórházi felszerelést.

Tyű, a teringettét, de jó kedvem van, jó bort ittam a „Kulacs”-ban!

— Megalakul a Parasztszövetség. A Magyar Parasztszövetség f. 6-án, vasárnap d. e. 11 órakor a kisgazdakör helyiségében alakuló gyűlést tart, melyre ezúton hívja meg a gazdakör tagjait és az érdeklődőket. A gyűlésen felszólalnak B. Szabó István, Pataki László és Csizmadia András országgyűlési képviselők.

— Értésítés. Értésítjük az érdekelteket, hogy a Polgári körben a Művészet és Tudománybarát Társaság kebelében f. hó 6-án d. e. 11 órától kezdődő előadás Korim Kálmán vallásánár, valamint hallgatók egy részének a légtalmi Liga közgyűlésén való részvétele miatt elmarad.

— Szarvasi Öregdiákok gyűlése. A szarvasi öregdiákok szövetsége Január hó 5-én tartotta első évi gyűlését, amelyen Dr. Czettler Jenő ömegtörtőségét a szövetség tiszteletbeli tagjává választotta. Az ünnepélyen Siki Béla beszélt és Drinóczy József szavalt. A szövetség f. hó 5-én este tartja 163-ik összejövetelét, melyen Dr. Varga Lajos mond elnöki megnyitót, vidám verseket szaval Némegy János.

— Kltüntetés Pribelszky András volt közs. becsfős esküdt részére a Kormányzó Úr a Nemzetvédelmi keresztet adományozta.

— Adomány A szabószakosztály jan. 26 án tartott tea-estéjének jövedelmét, 43'64 P.-t hadigondozottaim részére közönséggel felvettem. Piliszkzy János fhdgy. hg. tiszt,

Ha nincs tüzelője azért nem fog fájni, ha a „KULACS”-ba jár sűrűn kvaterkázni.

— Megvendégellik a katonákat. A Mezőtúri katonai alakulatokhoz tartozó fiaink hazaérkeztek Oroszországból. Mezőtúr városa a hazaérkezetteket f. hó 16-án ünnepélyesen megvendégeli. Ebbe az akcióba községünk is bekapcsolódik és az előjáróság célra 60 kg. húst szavazott meg. Dauda Mihály bíró saját személyére nézve 3 birkat ajánlott fel.

— Meghívó a Szarvasi Hitelbank Részvénytársaság 1944. évi február hó 12 ik napján délután 3 órakor Szarvason, az intézeti székhez pénztárterméken tartandó XLII. rendes közgyűlésre, melyre a tisztelt részvényeseket ezennel meghívom: Naprend: 1. Jegyzőkönyvvezető kirandelese és két részvényes kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére. 2. Igazgatói jelentés a lefolyt üzletéről. 3. 1943. évi zárszámadások előterjesztése, a felügyelőbizottság jelentése és a tisztá nyereség felosztása. 4. Határozat a felmentvény iránt. 5. Egy igazgatói tag választása 4 évre terjedő megbízással. 6. Napibiztosok jelenléti díjának megállapítása. 7. Esetleges indítványok. Szarvas, 1944. január 22-én. Gróf Bolza Pál sk. elnök. — A t. részvényesek értesítetnek, miszerint az 1943. évi eredeti zárszámadások a Bank pénztári helyiségeiben kifüggesztettvén, ott bármikor megtekinthetők. 669

— Meghívó. A Légtalmi Liga Helyi Csoportja és Női Osztálya 1944. évi február hó 6 án vasárnap délelőtt 11 órakor a „Turulmozgó”-ban tartja IV. évi rendes csoportközgyűlését, melyre mély tisztelettel meghívja Szarvas község közönségét az Elnökség. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Az 1943. évi zárszámadás és az 1944. évi költségvetés letárgyalása a számvizsgáló bizottság jelentése kapcsán. 4. részleges tisztújítás, 5. felszólalások és indítványok. 6. Berekesztés. Az elnökség kéri a légtalmi örségarancsnokokat és helyetteseiket, hogy a közgyűlésen — tekintettel a légtalalom fontosságára — minél nagyobb számban vegyenek részt.

Fajalmát olcsón vásárolhat Öltevénynél

Vasut-utca, IV. ker. 252/1.

— Értésítés. A polgári fiúiskolai magántanulók előkészítő tanfolyamhoz kívánt feltételeket a szervezőbizottság teljesítheti, a megnyitásnak akadálya nincs. Sőt kilátásba van helyezve, hogy ha kellő számú magántanuló összejön, akkor a helybeli polgári iskolában vizgázhatnak. Jelentkezést 15-éig elfogad Krón Ferenc III. ker. 170. 672

— Belföldi postautalvánnyal 2000 pengőt lehet ezentúl küldeni. A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint február 1-étől kezdve a belföldi forgalomban az egy postautalványon feladható összeg, valamint az utánvételi összeg felő határa az eddigi 1200 pengő helyett 2000 pengő. A postautalvány díj 1000 pengőn felül 1500 pengőig 3 pengő, az utánvételi díj 3 pengő 10 fillér, 1500 pengőn felül 2000 pengőig a postautalvány díja 4 pengő, az utánvételi díj 4 pengő 10 fillér.

— Üzenet a frontról. Szmolnik István honv. (Tp. Z 165) verset küldött a frontról, melyet a hozzártatózó lapunk kiadóhivatalában átvethetnek. — Valach András (Tp. B-782) Családjának, rokonainak és ismerősöknek üzeni, hogy egészséges, mindannyiukat szeretettel üdvözl a viszontlátásig is. — Bárány Mihály skv. (Z 183) üzeni Sovány Zsuzsánának, hogy jól van sokat gondol rá, leveleit várja és számtalanszor csókolja. Szüleinek, testvéreinek is üzeni hogy ne aggódjanak érte, a csomagokat megkapta, több levelet vár. Mindnyájukat sokszor csókolja. Lestyan Pál (Tp. Z-443) üzeni feleségének és szüleinek, hogy ne aggódjanak érte, nincsen semmi baja. A csomagot még (l. 25-én) nem kapta meg. Többet írjanak. Mindenkit szeretettel csókol Szeretettel gondol Pécsi Ferenc úrra és családjára. — Elládez György honv. (Tp. F-538) „Valamikor” címen egy kétzakasos verset írt, melyet hozzártatózó a kiadóhivatalban átvethetnek. — Varga Kálmán szarvasi, Sza Albert, Fazekas Ferenc és Szin Imre békésszentandrási honvédek (Tp. B-585) szeretettel üdvözlésüket küldik.

— Üzenet a frontra. Ifj. Urbancsik György honv. nek (Tp. Z 672) üzenik ezület felesége hogy sokat gondolnak rá, mindnyájan szeretettel csókolják. A jószág rendben van, a pénzt megkapták és a csomagot elküldték. A mielőbbi viszontlátásig ísten vele. — Kopenyos István örsvezetőnek (Tp. D 585) Szarvasról a Kófalvi család üzeni, hogy jól vannak, több levelet várnak. Mindnyájan üdvözlük. Elládez Györgynek (Tp. F-538) honv. üzeni a Szerkesztőség, hogy hazafias verseket inkább küldjünk, — ha megfelelőek — mint szerelmes verseket.

Értésítés

Ifj. Gázó Imre békésszentandrási lakos értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy Durcás nevű fekete, Nóniusz fajtájú ménjével — mely a szarvasi mezőgazdasági kiállításon az első díjat nyerte — a fedeztetést a IV. kül-ker. 67 sz. alatt a róm. katolikus plébánia tanyáján megkezdte, Fedeztetési idő reggel 8, és délután 4 óra. Kéri a kancatulajdonosokat, lehetőleg tartsák be a pontos időt.

Ezen mén rendes ár beigéréssel el is adó. 656

Könyvujdonságok:

	Ára írtve	Látve
Kovács Endre: Prága—Pozsony —Budapest (a felvidéki újulás regénye.)	8.—	12.—
Kovács Imre: A paraszteleforma csödjé.	—	8.—
Leskóczy Mikály: Francia híradó	2.—	4.—
Mikócs László: Románia (utitárs)	2.—	3.—
Nagy István: Külváros (társadalomrajz)	4.—	7.50
A szomszédosság nevében (regény)	10.—	14.—
Öltyének unokái (regény)	11.—	15.—
Németh László: Szekif Gyula (kritika)	2.—	3.—
A Medve-utcai polgári (társadalomrajz)	5.—	8.50
Németh László Összeűjtött tanulmányai: Készülődés I—II. k.	18.—	26.—
A minőség forradalma—IV. k. 18.	—	26.—
A minőség forradalma V—VI. k.	13.—	18.—
Kisebbségben I—IV. k.	20.—	28.—
Sórtó Kálmán: Gyászjelentés (versek)	4.—	7.—
Sinka István: Vád (versek a Pásztorénekekkel)	10.—	14.—
Denérvének honfoglalása (verses elbeszélés)	4.—	7.—
Fekete Bojár vallomása (önletra)	10.—	14.—
Harmincnyolc vadalma (elbeszélések)	8.—	12.—
Hontalanok útján (újabb versek)	8.—	10.—
Somogyi Imre: Kertmagyarország felé	5.—	8.50
Hasuragardalkodás	—	20
A tökkel sült kenyér	—	10
Szabó László: Veér Anna aloszik (elbeszélés)	4.—	7.—
Szabó Dezső: Az egész látóhatár I—III. (a magyar sors nagy kérdése)	26.—	38.—

Kaphatók a Müller könyvkereskedésben és bárhol megjelent könyvet beszerez és eredeti kiadás áron szállít.

Koszorú, virágcsokor

megrendelhető

Krebs kertészetben

Szentandrás-út Telefon 117

Tisztelettel értesítjük a gazdákat

hogy ezentúl minden liter csarnokba beszolgáltatott tej után

40 deka korpát kapnak

hivatalos áron. Aki korpautalványát nem vette át, szíveskedjék. haladéktalanul átvenni.

651

TEJÜZEM.

Zsirátvétel

minden héten SZERDÁN ÉS SZOMBATON délelőtt 8—12-ig és délután 2—4 óráig.

Átvételi hely:

IV. ker. Beliczey-út 164, szám (Janosik-féle új ház)

vitész Tóth János

jogostott állatkereskedő községi zsirgyűjtő Ugyanott 400
disznó és vágómarha felajánlási hely.

ÉRTESÍTÉS I

Értésítem a nagyérdemű közönséget, hogy bármilyen mezőgazdasági géphez (traktor, traktoreke, vetőgép, eke és aratógép) alkatrészeket, olajat és zsírt állandóan raktáron tartok. SÁRKÁNY vaskereskedő. Szarvas, Beliczey-út. 48

Vágott női haját magas árban veszek

JANURIK LAJOSNÉ

fodrász

Árpád épület

Testedzés

Megalakult a „Szarvas és Vidéke” Kézilabda Szövetség

A közelmúltban bírt adtuk már arról, hogy a Magyar Kézilabdázók Egyesületének Szövetsége Szarvason megalakítja a helyi és környéki kézilabda szövetséget. A szövetség megszervezésére Bankó Sándor levente oktató kapott megbízást. Mult hó 22-én volt a szövetség alakuló gyűlése, melyen az alábbi tisztikar lett megválasztva: Elnök: dr. Ondváry Pál kir. járásbírói elnök. Ügyvezető elnök: Kovács Béla testnevelési tanár. Főtitkár: Bankó Sándor sportszakoktató. Titkárok: Meis György, Rohony Gábor, Takács Ilona. Intéző egyesbíró: Deme Dezső gimn. tanár. Pénztáros: Melich Pál. Jegyző: Cinkoczy Judit. Játékvezető küldő bizottság: Elnök: Klenk József. Előadó: Dérczy Antal, tagjai: minden benevezett egyesület egy-egy kiküldöttje. Fegyelmi bizottság: Elnök, fegyelmi egyesbíró (férfi és női): dr. Lohoczy János anyakönyvvizsgáló, előadó jegyző: Demeter András közs. tisztviselő. A fegyelmi bizottságnak szintén tagja minden egyesület egy-egy kiküldöttje. A szövetség hivatalos helyisége ideiglenesen a Levente Egyesület régi otthona, ahol minden szerdán d. u. 6-8-ig van hivatalos óra.

A Szövetség felhívásai folytán az alábbi csapatok neveztek be a férfi bajnokságba:

1. Szarvasi LE, 2. Szarvasi Ág. Hitv. Ev. Gimnázium, 3. Mezőtúri LE, 4. Szarvasi Középfoku Gazdasági Tanintézet, 5. Kondorosi LE, 6. Ócsódi LE, 7. Békésszentandrási LE, 8. Csabacsüdi LE, 9. MOVE Szarvasi Társadalmi és Sportegyesület (Turul). — A női bajnokságba benevezett 5 csapat: 1. MOVE, Szarvasi Társadalmi és Sportegyesület A) csapata. 2. MOVE, Szarvasi Társadalmi és Sportegyesület B) csapata. 3. Mezőtúri LE, 4. Békésszentandrási LE, 5. Ócsódi LE. — Február 12-én és 13-án játékvizetési és edzői tanfolyam lesz, amelyre eddig 25-en jelentkeztek, de jelentkezéseket még mindig elfogad a kerület vezetősége. Játékos igazolások ügyét is elfogadja a Szövetség, s kéri is az egyesületeket, hogy minél hamarabb küldjék be az igazolásukat, hogy a bajnoki idény megindulására a szövetség el tudja intézni. A kerületi műsor (sorolás) rövidesen elkészül s annak elkészítése után az egyesületek megkapják az értesítést.

A kézilabdában a labdarúgással ellentétben most tavasszal indul egy-egy kiirt bajnokság és ősszel nyer befejezést, tehát most indul meg a „Szarvas és Vidéke Kézilabda Kerületének” 1944. évre kiirt bajnoksága.

Szeretettel köszöntjük a megválasztott tisztikart a kéréjk öket, hogy megbízatásukat sportszeretettel áthatva végezzék, akkor a „Szarvas és Vidéke Szövetség” színe alatt még jobban megismerkednek és a legközelebb kiírt bajnokságra sokkal több nevezés fog beérkezni. Kívánjuk a tisztikar minden tagjának munkájára a Mindenható gazdag áldását, hogy munkájuk gyümölcse a szebb, boldogabb magyar jövő legyen.

Meg kell még emlékeznünk Bankó Sándor ker. főtitkárról, aki fáradozást nem kímélve dolgozott azon, hogy ezen Szövetség Szarvason létrejöhesse, s minden lehető és lehetetlen megpróbálva elérte azt, hogy a Szarvas és Vidéke Kézilabda Szövetség városunkban létrejöhetett. Ezen fáradozásáért és sikeréért ezúton mondunk köszönetet úgy a magunk, mind pedig Szarvas sporttársadalmának nevében. Kérjük munkájára a Teremtő gazdag áldását.

MOVE leányok szép sikere Budapesten

A szarvasi MOVE kézilabdacsapatjának női csapata szerdán résztvevő a csepeli sportcsarnokban megtartott országos kézilabda bemutatón. Leányaink már régebben edztek a tornateremben, de komoly ellenfél ellen játszott mérkőzést még nem játszottak, éppen ezért sikernek könyvelhető el I. osztályú csapatok ellen elért 1:2-es és 0:4-es vereségük, akkor, amikor a kézilabdában általában nagy eredmények szoktak születni. Ez valamennyire biztató a jövőre nézve, s már előre árnyékát vetíti a meginduló bajnokság szép sikereire. Reméljük leányaink nem bízzák el magukat, hanem továbbra is szorgalmasan dolgoznak, s akkor a szép siker bizonyára nem fog elmaradni.

Műsoros délutánt rendeznek vasárnap a MOVE leányai

A MOVE női kézilabdacsapata vasárnap műsoros délutánt rendez a levante otthonában, melynek tiszta jövedelmét felszerelésük javára fordítják. A rendezőség ezúton is kéri azokat, akik a MOVE munkáját pártfogolni óhajtják, a kitűzött cél érdekében minél többet jelenjenek meg az előadáson. Az előadás e hó 6-án délután fél 5 órakor kezdődik.

A m. kir. minisztérium 30—1444. M. E. számú rendeletének kivonata az 1944. évi mezőgazdasági munka végzésének biztosítása tárgyában

(Folytatás.)

Békés vármegye területén 1944. évben fontosabb munkanemeknél érvényben levő legkisebb és legnagyobb mezőgazdasági munkabérek

Napszámok és időnyomok osztályozása

A legkisebb és legnagyobb mezőgazdasági napszámok munkabérek (napszámok) órabérek) valamint időny. — (sommás, hónapos) munkabérek megállapítása szempontjából a munkavállalókat a következő beosztásoknak megfelelően osztályokba sorozza.

a) Elsőosztályú munkás az a férfi, aki a 19. életévét betöltötte és aki nehéz munka kifejtésére (pl. kaszálásra, szákolásra stb.) is képes.

b) Másodosztályú munkás:

1. Az a teljes munkabírási nő, aki 17 életévét betöltötte, de az 55 életévét még nem töltötte be.

2. Az a teljes munkabírási férfi aki a 16 életévét betöltötte, de a 19. életévét még nem töltötte be.

3. Nehéz munkára nem képes az a férfi, aki a 19. életévét betöltötte.

c) Harmadosztályú munkás:

6. Az a férfi, aki 16. és az a nő, aki 17. életévét még nem töltötte be.

2. Az a férfi, aki 65. és az a nő, aki 55. életévét betöltötte.

Másodosztályú munkást elsőosztályúnak és harmadosztályú munkást másodosztályúnak kell tekinteni abban az esetben, ha a munkaadó mint ilyen elfogadja, vagy ha a munkás a magasabb osztályban megállapított és megkívánt munka kifejtésére képes és azt a munkát valóban végzi.

Az átlagos munkakifejtéssel és teljesítménnyel járó mezőgazdasági munkára vonatkozóan megállapított legkisebb és legnagyobb mezőgazdasági órabér, napszám pengőben élelmezés nélkül:

Órabér és napszám kimutatás.

A munkás részére	Mely hónapban	hány óra	osztályú munkás						
			első osztályú	első osztályú	első osztályú	első osztályú	első osztályú	első osztályú	
			40	60	80	100	120	140	160
			45	65	85	105	125	145	165
			50	70	90	110	130	150	170
			55	75	95	115	135	155	175
			60	80	100	120	140	160	180
			65	85	105	125	145	165	185
			70	90	110	130	150	170	190
			75	95	115	135	155	175	195
			80	100	120	140	160	180	200
			85	105	125	145	165	185	205
			90	110	130	150	170	190	210
			95	115	135	155	175	195	215
			100	120	140	160	180	200	220
			105	125	145	165	185	205	225
			110	130	150	170	190	210	230
			115	135	155	175	195	215	235
			120	140	160	180	200	220	240
			125	145	165	185	205	225	245
			130	150	170	190	210	230	250
			135	155	175	195	215	235	255
			140	160	180	200	220	240	260
			145	165	185	205	225	245	265
			150	170	190	210	230	250	270
			155	175	195	215	235	255	275
			160	180	200	220	240	260	280
			165	185	205	225	245	265	285
			170	190	210	230	250	270	290
			175	195	215	235	255	275	295
			180	200	220	240	260	280	300
			185	205	225	245	265	285	305
			190	210	230	250	270	290	310
			195	215	235	255	275	295	315
			200	220	240	260	280	300	320
			205	225	245	265	285	305	325
			210	230	250	270	290	310	330
			215	235	255	275	295	315	335
			220	240	260	280	300	320	340
			225	245	265	285	305	325	345
			230	250	270	290	310	330	350
			235	255	275	295	315	335	355
			240	260	280	300	320	340	360
			245	265	285	305	325	345	365
			250	270	290	310	330	350	370
			255	275	295	315	335	355	375
			260	280	300	320	340	360	380
			265	285	305	325	345	365	385
			270	290	310	330	350	370	390
			275	295	315	335	355	375	395
			280	300	320	340	360	380	400
			285	305	325	345	365	385	405
			290	310	330	350	370	390	410
			295	315	335	355	375	395	415
			300	320	340	360	380	400	420
			305	325	345	365	385	405	425
			310	330	350	370	390	410	430
			315	335	355	375	395	415	435
			320	340	360	380	400	420	440
			325	345	365	385	405	425	445
			330	350	370	390	410	430	450
			335	355	375	395	415	435	455
			340	360	380	400	420	440	460
			345	365	385	405	425	445	465
			350	370	390	410	430	450	470
			355	375	395	415	435	455	475
			360	380	400	420	440	460	480
			365	385	405	425	445	465	485
			370	390	410	430	450	470	490
			375	395	415	435	455	475	495
			380	400	420	440	460	480	500
			385	405	425	445	465	485	505
			390	410	430	450	470	490	510
			395	415	435	455	475	495	515
			400	420	440	460	480	500	520
			405	425	445	465	485	505	525
			410	430	450	470	490	510	530
			415	435	455	475	495	515	535
			420	440	460	480	500	520	540
			425	445	465	485	505	525	545
			430	450	470	490	510	530	550
			435	455	475	495	515	535	555
			440	460	480	500	520	540	560
			445	465	485	505	525	545	565
			450	470	490	510	530	550	570
			455	475	495	515	535	555	575
			460	480	500	520	540	560	580
			465	485	505	525	545	565	585
			470	490	510	530	550	570	590
			475	495	515	535	555	575	595
			480	500	520	540	560	580	600
			485	505	525	545	565	585	605
			490	510	530	550	570	590	610
			495	515	535	555	575	595	615
			500	520	540	560	580	600	620
			505	525	545	565	585	605	625
			510	530	550	570	590	610	630
			515	535	555	575	595	615	635
			520	540	560	580	600	620	640
			525	545	565	585	605	625	645
			530	550	570	590	610	630	650
			535	555	575	595	615	635	655
			540	560	580	600	620	640	660
			545	565	585	605	625	645	665
			550	570	590	610	630	650	670
			555	575	595	615	635	655	675
			560	580	600	620	640	660	680
			565	585	605	625			